Polinomios e fatoracao

Adicao, subtracao e
multiplicacao de polinomios

Um polindmio em x € qualquer expressao que pode

ser escrita na forma

n n— 1
a.x +a, X + tax T oa

onde 1 € um inteiro ndo negativo e g, # 0. Os numeros a,, -y, .. ..
a,, ap sao nimeros reais chamados coeficientes. O grau do
polindmio € n e o coeficiente principal é o nimero real a,.



Adicao e Subtracao de Polinonios

(@) (2x° — 3x2+4x — 1)+ (x? 4+ 2x* — 5x + 3)
(b) (4x2+3x—4) - (2x  +x* —x+ 2)

SOLUCAO

(a) (2x3 4+ x3)+(-3x*+2x*) + (dx + (=5x)) +(—1 + 3)
=3 —x?—x+2

(b) (0 —2x%) + (4x* = x%) + Bx — (—x)) + (=4 — 2)
= -2x’+3x*+4x— 6

adicionamos ou ﬂuhlr:-s!i'mnﬂ termos ;emm‘hﬂmes
usando a propriedade distnbutiva,



Para expandir o produto de dois polindbmios,
nés usamos a propriedade distributiva,

(3x + 2)(4x — 5) =3x(4x —5) + 2(4x — 5)
= (3x)(4x) — (3x)(5) + (2)(4x) — (2)(5)

= 12x* — 15x + 8& - 10
e e o’ e
produto dos produto dos produto dos produio dos

primeiros iermos  lermos extermos  lenmos intermos  Uimos ermos

= 12x" — 7x — 10



Multiplicacao de polindbmios na forma vertical

Escreva (x* — 4x + 3)(x? + 4x + 5) na forma-padrio.

SOLUCAO ;2 — 4y + 3
2+ 4x+ 5

x4 — 4x3 + 3y

4x3 — 16x% + 12x
_ 5x%—=20x + 15
x* 4+ 0x? — 8x2 — 8x + 15

ASSIM, (x? — 4x + 3)(x2 + 4x + 5) = x* — 8x2 — 8¢ + 15



Produtos notavels
Alguns produlm not&vnis i

Sejam u e v ml:l'ncms reais, vanﬂvms nu expressaﬂs algébncas .

1. Pmduta de uma soma e uma diferenca:

2. quadradn de uma soma de dois termos:

3. Quadradn de uma difemnqa de dois termos:
4. Cubﬂdeumamadedumtermns L
5 Cubﬁdemnadiﬁ:rengadedmstermns i

EXEMPLOS????

' {u+v}(u—v)-~—u "‘Lz
'{H“Fv}z u3+2nv+v

'{u*-u}z—-ﬂ —Env+v
W= v 3wy + v

_'{u-v]?'iu ~ 3u?v + 3up? — y?



Fatoracao de polinémios
usando produtos notaveis

Um polindmio estd fatorado completamente
se estiver escrito como um produto de seus

fatores wrredutiveis.

2x* +Tx—4=(2x— 1)x + 4)
P24t x+F1=(x+ 1Dx+1)
x3—9x = x{x — 3)x + 3).



Colocacao dos fatores comuns em evidencia

(@) 2x* + 2x2 — 6x = 2x(x* + x — 3)

(b) v + uv? = uv(u* + v?)

Fatoracao da diferenca de dois quadrados

(a) 25x% — 36 = (5x)* — 6°
= (5x + 6)(5x — 6)
(b) 4x2 — (v + 3)* = 2x)* — (y + 3)°

=[2x + (y + 3)][2x — (y + 3)]
=(2x+y+3)2x—y— 3)



Fatoracao de trinomios quadrados perfeitos

(@) 9x% + 6x + 1= (3x)? + 2(3x)(1) + 12
= (3x + 1)?

(b) 4x% — 12xy + 9y? = (2x)> — 2(2x)(3y) + (3y)?
= (2x — 3y)?



a soma e a diferenca de dois cubos

Mesmos sinals

N

w + v = (u+ vi(u? — uv + v?)

N

Sinals opostos

Mesimos sinais

N

w = v3i=(u— v)(u?+ uv +v?

N

Simnals opostos



Fatoracao da soma e diferenca de dois cubos

(@) x3 —64= x> — 43
= (x — 4)(x* + 4x + 16)

(b) 8x* + 27 = (2x)° + 33
= (2x + 3)(4x* — 6x + 9)



Fatoracao de trinomios

Fatorar o trinbmio ax? + bx + ¢ como um produto de bindémios

Fatores de o

N

ax*+ bx + ¢ = (Ox + O)Ox + 0O)

~_

Fatores de o

Pelo fato de o nimero de fatores de a e ¢ ser finito, podemos listar todos os possiveis fatores
binomiais, isto €, os possiveis fatores formados pela soma de dois monémios. Entdo, iniciamos

checando cada possibilidade até encontrarmos um par que funcione (se nenhum par funciona, entio
0_trindmio € irredutivel), como no Exemplo 8.



Fatoracao de um trinomio com coeficiente
principal igual a 1

Fatore x2 + 5x — 14.

SOLUCAO
par de fatores do coeficiente principal € 1 e |
pares de fatoresde 14530 1 e 14 também2e 7

as quatro possiveis fatoragoes do trinémio:
(x + 1){x — 14) (x = 1)(x + 14)

(x +2)(x—17) @Z_I(ID

correto
¥ +5x—14=(x—2)x+7)




Fatore 35x2 — x — 12.

SOLUCAQO
pares de fatores do coeficiente principal sdo 1 e 35, como também 5 e 7
de 12si01e 12,2 e 6, como também 3 e 4

fatoracoes precisam ser da forma:

(x — *)(35x + 7) (x + *)(35x — 7)

(5x — *)(Tx + ?7) (5x + *)(7x — )
um total de 24 possibilidades
Se vocé tentar, mental e sistematicamente, devera encontrar que

35x2 —x — 12 = (5x — 3)(7x + 4)




Para fatorar o trindmio, uma outra opgao € utilizar o seguinte resultado:

ax® + bx + ¢ = alx — x)(x — x3)

com X, e x, solugdes da equagdo ax* + bx + ¢ =0

27?777



Fatoracao de trinomiosem x ey

Fatore 3x% — 7xy &)2y°.

SOLUCAO
obter —7xy como o termo central

3x2 — Txy + 2y = (3x &) W) (x>?y)
Conferindo as duas possibilidades,
(3x — y)x — 2y) e (3x — 2y)(x — ¥)

3x2 — Txy + E}-‘E = (3x — v)(x — 2v)




Fatoracao por agrupamento
(a + b)(c +d) =ac + ad + bc + bd

(a) 3x' + x? —6x—2 (b) 2ac — 2ad + be — bd

= (3x3+x2) —(6x+2) = (2ac — 2ad) + (bc — bd)
=x23x+1)—23x+1) = 2alc—d)+ b(c — d)
= B3x + 1)(x2 ~ 2) = (¢ — d)(2a + b)



Algumas férmulas importantes de algebra

Poténcias

Se todas as bases sao diferentes de zero:

"t = Hm+u — = ynh
1" ’
Wl =1 yn=—
H”
(H'b’}m = M, (um)n = y'nn
m
u u™m
(;) T
Radicais e expoentes racionais
Se todas as raizes sdo nimeros reais:
H I
Vuv = Vu . Xy "C=\/;(v:#[}]
i@
VVu=a  (Var=u

ViF = (V= flulnpar
u n impar
H].l"l'il il \"/f:; um.ﬁ'r L (ul:’n]m L [ﬂ]m

ums"n — (Hm}h"n Ll W

Produtos notaveis e fatoracao de
polinémios

(u+v)(u—v)=u*—H?

(u + v)? = w? + 2uv + 12

(u — v)?P=u?— 2uv ++*

(u+ v =u’ + 3udv + 3uv* + 13
(= v)? =ud = 3udv + 3w* — 3
M+ v —u+v) =+

(u —v) (? + uv + %) = ud —1?





